

M 民声焦点
inshengjiaodian

S 声音
hengyin

“六一”儿童节来临 选购玩具别大意

“青少年模式”不能形同虚设

“‘六一’儿童节到了,我想给家里小孩买些礼物,应该注意什么呢?”“微信家长群、朋友圈里有许多关于儿童玩具存在安全隐患的文章,是真的吗?”“我儿子小学门口的文具店里有好多产品信息模糊的玩具在售卖,它们合规吗?”近日,记者收到了不少读者关于玩具安全问题的咨询。

玩具的安全性不容忽视,但不合格玩具造成儿童误食中毒、发育受损的案例依然不在少数。据统计,2008年以来,我国相关部门召回儿童用品1189次,占消费品总召回次数的49.6%,涉及数量接近600万件。那么,哪些玩具会“伤娃”?如何避免给孩子选购礼物时“踩雷”呢?



5月27日傍晚,芗城区东铺头中心小学放学后,孩子们正在学校附近文具店看玩具、文具以及小零食。本报记者 黄子君 摄

出淡淡的清香。取样检测数据显示,该玩具中含有超过欧盟玩具安全限值的硼砂,最多的大概超标了6倍多。

“水宝宝”:把直径3毫米的“水宝宝”泡在水里会慢慢长成直径16毫米、重量超过2克晶莹剔透的圆球。五彩斑斓的它原本用于工业防潮,是一种吸水性树脂,主要成分是聚丙烯酸钠或丙烯腈,有一定的毒性,一旦误食很容易危害孩子健康。

走访 危险玩具在身边

记者走访发现,存在安全隐患的网红玩具在市区小学校园周边的商店十分普遍。有些商家将这些网红玩具摆在了店里显眼的位置,而有些商家却将这些网红玩具藏在压箱底的地方,只要有消费者前来购买,就立刻拿出来销售。

“假水”可以任意揉捏,抗压性较好,可塑性也大,小朋友拿在手里随意

摆弄不会弄坏,加上色彩鲜艳,一经推出就受到了追捧,很多小朋友甚至以收集“假水”为乐。“闽南师范大学附属小学旁的商店店员告诉记者。记者看到,市区多所小学校园周边的商店都有“假水”出售,从1元、5元到10元不等,基本上没有超出孩子零用钱的使用范围,广受小学生群体的欢迎。记者还注意到,目前市面上卖的“假水”玩具标签上并没有厂家信息,只是简单的标着“假水”或可乐、果汁等字样。

“我并不知道这是什么玩具,孩子说看到其他小朋友在玩,也吵着要。正好在店里看到了,价格不贵,准备买一盒回去给她玩。”正在选购“假水”的市民陈雯雯告诉记者。当记者告知陈雯雯“假水”的危害后,陈雯雯后怕地说道:“我只知道,硼砂是一种重要的化工原料,在工业上应用广泛,如果符合标准,对人体应该是无害的。可这个‘假水’硼元素含量超标那么多,对人体肯定有害。原本是想买个给孩子做

如今,在网上药店也可以购买处方药了,虽是给患者带来了便利,却出现了处方审核漏洞,平台大都没有履行处方审核责任,就随意向患者售药,埋下了安全用药隐患。

按照流程,患者在线下药店购买处方药时,需凭执业医师和执业助理医师的处方,经过药剂师、店员、驻店医师的审核,并备档后,方可购买使用。在互联网时代,各行各业均

网购处方药应把好处方审核关

■江德斌

已触网,网购处方药也是大势所趋,前些年有过这方面的试点,政策和监管虽有反复,最终还是顺应趋势,决定适时放开网购处方药。目前,全国有上千家企业取得了“互联网药品交易资质”。

据媒体报道,目前部分平台没有遵守处方药销售规定,未严格把好审核关,患者即便没有提交处方,也给其大开绿灯,还可通过“在线问诊”服务,医生只需几分钟,甚至不需要与患者交流,即可开出一份“处方”。

玩具,反而差点害了她。我得赶紧把这消息告诉身边朋友,千万不要买这种玩具给孩子。”

建议 多个心眼不“踩雷”

“孩子喜欢什么,我觉得合适的话基本就会买。”最近学校里流行什么,我就给孩子买什么。“孩子自己用零花钱买的玩具,我不会干涉。”走访中记者还发现,许多家长对玩具存在认识误区,较为普遍的问题是,家长对玩具关注度较低,缺少在玩具质量与孩子健康安全之间建立关联的敏感性。那么,家长该如何正确选择无害的玩具呢?教育界有关专家给出了建议。

首先,认准“CCC”标志。如果孩子想买给孩子买玩具,可以先看看有没有“CCC”的认证标志,这是我们国家对六大类玩具的强制认证制度,安全可靠。此外,家长还应仔细阅读玩具相关的使用说明、注意事项等标示。

其次,不买“三无”产品。由于玩具利润比较高,除了正规的玩具厂家之外,还有一些小作坊,甚至有的拿着纯手工制作来噱头营销的。不过这些都没有相关的认证和品质检验,属于“三无”产品,为了孩子的健康和平安,这类玩具不买为好。

再次,选适合孩子年龄的玩具。一般正规合格的玩具使用说明都会明确标注该玩具的适宜使用年龄,每个阶段孩子的身心发展不同,适配的玩具也有所不同。比如具有细小配件的玩具不适合给年龄太小的孩子玩,以免孩子误服玩具配件。

最后,多闻、多摸、多试。很多玩具为了吸引孩子会带有香味,家长在购买玩具的时候可以多做、多摸、多试,闻一闻是否有刺激性气味,尽量不要购买带有气味的玩具,摸一摸玩具的牢固度,有没有容易脱落的零件、尖锐的棱角等,以免刺伤孩子;试一玩具的小配件是否牢固,玩具上的铁环、绳索等是否有可能缠绕住孩子。

■记者 俞映云

处方药关系到患者的健康和诊疗,必须依法严格监管,平台要按照流程合规销售,对处方进行审核,在线问诊开电子处方时,也要遵循医疗流程,对患者进行慎重诊断,以免出了纰漏。这样做既合乎处方药网络销售管理规定,也是为了确保用药安全合理,避免药品错用、滥用,保障患者的健康权益,促进网购处方药市场稳健发展。

青少年模式”不能形同虚设

■杨玉龙

6月1日起,新修订的《未成年人保护法》将正式施行。然而部分网络平台未成年人网络安全保护仍存在较大漏洞,“青少年模式”形同虚设。

业内专家指出,当前,未成年人沉迷短视频、直播及网络游戏的现象愈发普遍,暗藏巨大隐忧,必须进一步强化相关网络平台责任。然而,也正如媒体所报道的现象,当前不少平台的“青少年模式”漏洞较大,尚没有取得理想效果。根据新华社客户端的问卷调查,超七成受访者认为“青少年模式”没有多大用处,漏洞太多容易钻空子。

让“青少年模式”真正发挥作用,关键是互联网企业负起责任。新修订的《未成年人保护法》明确规定了网络平台在防止未成年人沉迷网络方面的义务。“青少年模式”应成为网络游戏、网络直

播、网络音视频、网络社交等平台的统一要求。对此,互联网企业既要增强法律意识,更应履行好社会责任,确保“青少年模式”真实有效。

同时,也应将监管责任落实到位。据专家表示,“青少年模式”目前还不是法律方面的硬性要求,导致部分重量级的平台并不能积极采取此类模式。针对此,笔者以为,在完善“青少年模式”强制性标准的基础上,有必要加大监管力度,倒逼互联网企业落实好人脸识别、实名认证、信息共享等技术,构建起没有漏洞的“青少年模式”。

此外,家长对“青少年模式”应多上心。家长一方面有必要教育引导孩子正确接触利用网络;另一方面家长要看管好孩子的账户,不能放任孩子去使用和消费。而且,家长要拿出更多时间陪伴孩子的成长,而不是让手机或其他移动终端来陪伴孩子。

老年人沉迷网络应引起重视

■邓为民

据媒体报道,截至2020年3月,中国已有9.4亿网民,其中60岁以上老年网民占10.3%,中国移动互联网上活跃着约9600万银发族。我国60岁以上老年人日均使用互联网时间高达64.8分钟。甚至有0.19%的老年人在某资讯App上的日在线时间超过10小时。

网上的世界虽精彩,但触网也需适可而止。老年人每天长时间对着手机屏幕看,外出机会少了,每天的运动量相应也减少了。再说,现在的网络环境良莠不齐,缺乏辨别能力的老年人很容易受骗上当。另外,老年人每天对着小屏幕,看似解除了孤独,但如果

不与外界接触,时间一长,只能是饮鸩止渴,老人的孤独感会更强烈。和青少年有“网瘾”需要治疗一样,老年人若是沉迷网络同样

需要治。当然,治疗的“处方”比较特殊。处方一,社会关爱。大部分老年朋友的业余生活还比较枯燥的,这就需要我们的社区多开辟出一些场地,让老年朋友聚在一起聊聊天,或是组织些小活动,让老年人参与进来。处方二,家庭温暖。老夫老妻关系和睦,子女孝顺,老年人就不会去虚拟世界找精神寄托。处方三,奉献余热。鼓励老年朋友多参与一些公益活动,或是利用自己的一技之长,在力所能及的情况下回报社会。老年人有事情做了,得到了社会的认可,“网瘾”也就戒除了。

老年人的今天也是我们的明天。全社会应该对“网瘾老年”的问题给予重视。必须看到智能手机在给老年人生活带来便利的同时,其产生的副作用也要及时纠正。只有这样,老年人才能健康地享受高科技生活。

莫让肥胖威胁孩子健康

■唐加加

据相关报告,随着生活水平的不断提高,学生营养水平日益提高,超重率和肥胖率都在上升,肥胖问题日渐凸显。

营养过剩是造成儿童青少年肥胖的主要原因。随着生活水平的提高,人们的膳食结构也发生深刻的变化,除了一日三餐,炸鸡、汉堡、可乐等高热量食品也成了儿童青少年的“餐外点心”。无法释放的热量迅速转化为脂肪积聚在体内,自然导致超重率和肥胖率急剧上升。

运动不足是造成儿童青少年肥胖的重要原因。课后作业、课外辅导班导致儿童青少年必须长时间伏案学习。在学习之余,不少孩子还长时间坐着看电视、玩电脑、手机等电子产品,释放热能的时间少,脂肪堆积也就更多了。

健康中国应当从儿童青少年健康开始。持之以恒抓好儿童青少年健康工作,必须要从多个方面发力。首先,要将儿童青少年健康教育纳入国民教育体系,加强以学校为基础的健康普及教育,培养儿童青少年养成热爱运动的良好习惯,促进儿童青少年从小养成健康生活方式。其次,健康的家庭饮食是关键,要发挥家长示范带动作用,主动制定健康的饮食结构,减少大量高热食物的摄入,尤其要保证少脂肪、少油炸、少盐,让孩子少吃零食、少喝饮料。最后,卫生健康部门应当加强宣传教育力度,通过开展形式多样的活动,引导儿童青少年及其家长树立自我保健意识,远离肥胖,为孩子营造健康、运动的社会环境。

儿童青少年健康关乎国家发展和民族未来,需要我们以更加积极的心态加强儿童青少年健康管理,引导下一代健康成长。

高学历者下沉家政业应成“新常态”

■贺成

日前,上海一家家政公司在某社交网络平台上,发布了一则清华毕业生求职家政“管家”的消息,引发广泛关注。5月27日,该家政公司工作人员向南都记者表示,求职消息中的学历信息属实,“我们有很多像清华、利物浦大学的高端人才。”(据5月28日南方都市报客户端)

去年5月,一位32岁、曾赴海外工作、擅长两门外语的女硕士,在某家政平台发布了一条应聘保姆的求职简历,因为年轻、高学历、双外语这些关键词与保姆形成的反差,引发了人们热议。这次也不例外。同时,回顾每次有高学历者应聘家政行业,何尝不是引来一堆口水?

即便是如此,笔者依然认为,我们不仅不该对此现象大惊小怪,同时相关职能部门还应进一步加强引导,使之成为“新常态”。随着社会加速,尤其是生活水平提高,过有质量的生活成为越来越多人追求,这给家政行业非常大的拓展空间。然而,面对巨大的社会需求,却是家政行业发展后劲不足,很难走上规模化道路,队伍更是缺乏稳定性可言。何以至此?这跟家政行业人员结构有关,缺乏高学历高素质人才加入也是个关键。

真好起来了,具备更多更好的引才优势,清华毕业生求职家政“管家”的消息才会接踵而至。

读者论坛 uzheluntan



近日,由于市区北桥市场临时改建,不少市场内商贩搬到市场门口摆摊。然而,记者发现有部分商贩并没有妥善处理污水污物,任由污水流到马路上,不仅气味难闻,更在一定程度上影响市容市貌。希望有关部门加强对摊贩的教育与管理,摊贩也应提升公共卫生意识,妥善处理污水污物。本报记者 黄子君 摄

渴望邻里互动要有更多可能性

■杨朝清 文杨靖画

近日,浙江宁波市开展了一次文明典范社区问卷调查,答案令人意外。数字化社区停车、购物、家政等便民功能,并没有受到受访市民的青睐,64.05%的受访市民选择了通过数字化实现“邻里交友互动”,55.89%的受访市民选择了通过数字化实现“社区活动互动”,48.34%的受访市民选择了通过数字化实现“邻里纠纷调解”。

(5月26日《宁波晚报》)科技让生活更美好,产业数字化和数字产业化的双向赋能和良性互动,不仅为经济增长提供了更广阔的空间,也裨益了老百姓。与通过数字化实现消费便利相比,一些老百姓更渴望通过数字化手段来加强邻里互动、调解邻里纠纷、增强社区活力。更进一步说,“渴望邻里互动”并非一个城市市民的利益诉求,而是许多城市市民的心声。

和睦、美好的邻里关系不仅能够为人们提供社会支持,也能够满足人们的精神诉求,“远亲不如近邻”。在现代社会,激烈的竞争,快节奏的生活方式,让人们对于非利益性的、非工作性的社会互动产生了更为强烈的渴求;邻里关系是一种处于家庭之外又无直接利益关联的稳定关系,其价值和意义被人们重新发现和认识。

在理想的图景里,邻居不仅是物理距离上的比邻而居,也是一种“你中有我,我中有你”的利益共同体,还是一种守望相助的社会支持系统。可是,在现实生活中,面对不知根底的邻居,许多人不敢迈出邻里交往的第一步;为了避免惹麻烦,他们宁愿从一开始就断定“保持距离就是最好的关系”;也有少数人在伸出橄榄枝遭拒后,就将邻里交往的大门永久地关闭上了。邻里交往不能坐享其成等着



搭便车,而是需要更多的行动者与参与者。不论是“电梯里的喜鹊”,还是帮邻居接孩子的“四点半妈妈”,抑或“年货互换”“社区共享驿站”,在一些城市,通过建立新的朋友圈,寻找新的交往渠道,获得新的社区参与机会,逐渐将邻里打造成为一种共同体,取得了良好的治理成效。数字化也好,治理技术也罢,

都只是一种辅助手段,人才是邻里互动的灵魂。打破心中壁垒,消除社会隔阂,重视邻里互动并愿意为之付出努力,只有参与创造美好才能共享美好,真正实现“我为人人,人人为我”。

道听图说 aotingtushuo